

从《人民的名义》到《大博弈》

5年前，电视剧《人民的名义》爆红，令编剧周梅森迅速在年轻观众中“出圈”。周梅森是作家，也是编剧，曾经创作了《人间正道》《国家公诉》《至高利益》《绝对权力》等一批脍炙人口的作品。

作为编剧，周梅森只改编自己创作的小说。他多部当代现实主义题材小说，被陆续改编为影视作品，一直保持较高热度，拥有一批固定拥趸。周梅森编剧的第一部电视剧是《人间正道》，该剧1998年一举斩获飞天奖最佳电视剧奖、金鹰奖最佳电视剧奖，获得业内高度认可。

周梅森最有名的是“人民”系列电视剧。《人民的名义》作为一部直抵人心的反腐巨作，一度火遍大江南北。其姊妹篇《突围》（又名《人民的财产》）聚焦国企改革，收视率也十分可喜。

有别于《人民的名义》和《突围》，《大博弈》直面“中国制造”崛起之路。《大博弈》的小说创意可追溯至2005年。当时，改革开放加速，资本市场雄起，国内一家著名重装动力集团掌舵人身上的毅力和坚守，让周梅森备受感动。他“跟踪”这位企业家多年，其丰富的奋斗经历为他打开了创作视野。周梅森以这位企业家为原型，经过12年的创作打磨，最终创作了小说《大博弈》。

在周梅森看来，中国改革开放四十多年，中国制造业企业由弱到强，走过了艰辛、复杂而悲壮的道路。而决定中国制造业企业命运的，正是这样一大批具有企业家精神的掌舵人，是他们带领企业走出困境，创造了一个又一个中国产业奇迹。



百年老厂的逆袭之路

文本刊特约撰稿 张冬梅

目前，改编自周梅森同名小说的现实主义题材电视剧《大博弈》正在热播。该剧以濒临破产的地方国企北方机械厂为切口，讲述了孙和平、刘必定、杨柳三名充满梦想的企业家，为了实现重型装备制造企业的发展而展开一场大博弈的故事。

《大博弈》海报



《天下长河》

导演：张挺
主演：罗晋 尹昉 黄志忠
上映日期：11月11日
为了平定河患，清朝靳辅、陈潢两位治水能臣，带领河工与黄河洪水进行了一场惊心动魄的殊死搏斗。



《叫我郑先生》

导演：邹德全
主演：涂们 王真儿
上映日期：11月11日
“如果生命不可逆，我愿用最后的勇气去换得对你所有的记忆。”片中，郑先生患有阿尔茨海默病。他决定在所有记忆消逝前，重新踏上年轻时最怀念的那一段环岛之旅……



《扫黑行动》

导演：林德禄
主演：秦海璐 周一围
曾志伟 张智霖
上映日期：11月11日
女大学生离奇坠楼，谁是幕后真凶？刑侦支队副队长成锐被指派追查背后隐情。他发现案件与套路贷、暴力催讨等黑势力犯罪有关。



《卿卿日常》

导演：赵启辰
主演：白敬亭 田曦薇
上映日期：11月10日
该剧讲述了韬光养晦的新川六少主尹峥与来自霁川的少女李薇的爱情故事。

（徐辑）

波澜壮阔的改革之路

《大博弈》的故事，从本世纪初一家生产重卡发动机的百年老厂——北方机械厂面临的“生死战”讲起。在海外从事贸易的孙和平被火速委任为“末代厂长”后，力排众议，通过大刀阔斧的改革，将这家百年老厂从破产边缘拉回正轨。

改革是对利益的再分配，必将引发人与人之间的博弈。这正是《大博弈》的好看之处，通过不同立场、不同身份的人之间或明或暗的角力，以此反映社会生态的复杂和企业改革的艰难跋涉。剧中，面对多方利益纠葛，孙和平带领的北方机械厂，刘必定打造的宏远系，以及杨柳掌舵的汉重集团，从各自的立场出发，相互掣肘、相互交锋，构成了不断交锋的精彩剧情。

《大博弈》中，第一条博弈线是，北方机械厂到底要不要破产？不同利益方持有不同意见：孙和平和老厂长站在一个阵营，不想让百年老厂破产，而厂里许多职工则冲着短期利益，乐于让机械厂成为市里的破产试点企业。

为了避免工厂破产，孙和平选择让北方机械厂加入汉重集团，先把企业保住，等兵强马壮后再谋划独立。杨柳的考量则是，汉重集团可以借此进一步完善产业链，并以重组北方机械厂为由，向省里要一个上市指标。

第二条博弈线是北方机械厂谋求独立。在加入汉重集团后，北方机械厂起死回生，顺利上市，并一举成为“业内大拿”，此时反而是汉重集团得靠北方机械厂“输血”支援。

剧中，红星重卡是汉重集团的竞争对手。红星重卡大股东宏远系，因资金链问题准备出售红星重卡的股份。北方机械厂瞄准了这些股份，想要借机从汉重集团独立出来。汉重集团为了阻止北方机械厂“出走”，不断出招。



《大博弈》海报

精彩纷呈的人物群像

《大博弈》不仅展示了中国重型装备制造企业在波澜壮阔的改革发展中的商业博弈，也展示了复杂人物关系之间的博弈。

剧中，作为“汉大三杰”，孙和平、刘必定、杨柳这三位汉江大学的昔日同窗，性格截然不同。孙和平敢想敢干、勇于创新，善于抓住机遇，始终走在行业发展的前沿；刘必定眼光独到、长袖善舞，深谙资本市场运行的规则；杨柳沉稳内敛、决策果断，具有领导力和大局观。他们三人都是改革开放时代有理想、有抱负的人物写照，面对各方利益不断周旋，既有同窗情谊的牵绊，又有博弈交锋的果决。

除了“汉大三杰”，剧中还呈现了一组鲜活生动的人物形象：为北机厂发展任劳任怨、呕心沥血的老厂长钱建国，得理不饶人、号称“钱怼怼”的老厂长之女钱萍，见风使舵、谋求私利的北机厂副书记龙新刚，曾经的“汉大校花”、如今的富太太祁小华，商业女强人秦心亭……这些纵横捭阖的人物关系，以及每个人物的复杂性和多面性，都让《大博弈》这部时代剧更加荡气回肠。